### Topic

## 巩固粮食安全的智慧防线

国家粮食和物资储备局日前公布 2023 年度秋粮收购情况及 2024 年夏粮收购计划。截至今年4月份,全国秋粮收购量已超过2 亿吨,夏粮预计将收购 7000 万吨。收好粮还要守好粮,这对我国粮食安全至关重要。

我国粮食储备体系不断优化完善,形成了包括中央粮食储备、地方粮食储备及企业粮食储备在内的完备体系。截至2023年末,全国粮食标准仓房完好仓容超7亿吨,较2014年增长36%,在维护粮食市场稳定、应对突发事件、保护农民利益及确保粮食安全方面发挥了关键作用。为进一步加强粮食安全保障,深耕"无形粮田",中央启动了粮食收储供应安全保障工程,广泛应用大数据、云计算、物联网、人工智能、5G等数字技术,推动粮库智能化改造升级。

随着大数据与粮储行业"数业结合"的日益深化,我国储备粮的数量安全与质量安全得到了显著提升。在粮食收购环节,通过引入智能化检验、采样和入仓设备,实现了粮食入库数量和质量数据的自动采集,有效避免了人为篡改数据和"转圈粮"等问题,提高了收购的规范化水平。在粮食存储环节,重力传感器、激光扫描粮面建模、微波探测粮食密度等先进技术手段的采用,可将储粮周期内综合损失率控制在1%左右;同时,由AI驱动的控温、气调、内环流、有害生物综合防治等绿色储粮技术得到了

广泛应用,在确保粮食数量安全的同时,使粮食保鲜水平进一步提升。

目前,我国已初步建成粮食购销和储备数字化监管系统,首次实现了政策性粮食监管信息化全覆盖。粮食监管迈入网络化、智能化新阶段,形成了以国家平台为核心、省级和央企平台为枢纽、粮库信息系统为基础的三级监管框架,实现了政策性粮食从收购入库、储存到销售出库等全过程实时动态监管。

历史经验表明,技术不仅是改善 管理的有效工具,更是推动管理模式 转型的关键驱动力。目前,人机协同

大数据管理正引领我国粮库管理方 式从"人找问题"向"问题找人"转 变。为此,首先需要持续增强数字技 术的支撑能力,不断优化升级智能基 础设施,全面实现粮食收储过程的高 效、智能和透明化。其次应建立健全 数字技术管理制度和监督机制,确保 技术应用的安全与可靠性。通过精 确管理数字设备和软件来保障系统 的稳定运行,支撑粮食安全网络的 整体效能。同时,技术的发展有赖 于高素质人才队伍,需加强粮食储 备系统中数字技术人才的培养与引 进,提升他们的专业素质和创新能 力,以确保"智慧粮仓"的有效运 行。此外,还要不断加强对数字技 术的创新和应用,探索更先进的应 用和管理模式,推动数字技术与其 他领域的跨界融合,开发出更具创 新性的解决方案,进一步巩固粮食 安全的"现代防线"。

詹琳

#### 有话要说

### <u>Speech</u>

## 风险清单守护食品安全

市场监管总局近日发布首批33 个食品安全风险管控清单,涵盖食品 生产、食品销售、集中用餐单位食堂 等食品生产经营业态,以及乳制品、 婴幼儿配方乳粉等重点食品类别。 这份清单是对食品行业安全生产的 一次重要规范。

食品安全问题事关每个人的切身利益。无论是家庭的一日三餐,还是超市的米面粮油、餐馆的小炒外卖,安全都是消费者最基本、最重要的诉求。风险管控清单在这样的背景下应运而生,让人们再次看到国家

对保障食品安全、守护群众健康的坚定决心。

清单的发布,标志着食品安全 监管进入更加精细化、系统化的阶段。从生产到销售,从原材料到成品,每一个环节都被纳入严密监管。特别是针对乳制品、婴幼儿配方乳粉等敏感领域,清单通过明确风险点和相应的管控措施,指导企业建立和完善风险防控体系。企业无论大小,都有了可参考的风险管控说明书,也便于监管部门有针对性地开展监督检查。 这份清单是食品安全监管从事 后监督向事前事中监管迈进的重要 一步。传统的事后监督模式。往往

一步。传统的事后监督模式,往往 在问题发生后才进行追责和整改。 而事前事中监管则强调在问题出现 前就进行严格监管。这种预防性的 监管方式,有望及时发现并解决食 品生产、经营过程中的安全隐患,有 效降低食品安全事件的发生概率, 是预防潜在风险、确保食品安全的 关键。

事前事中监管,要求企业加强自 我约束,建立完善的食品安全管理体 系。企业作为食品生产的第一责任 人,其内部质量控制体系的完善程度 直接关系到食品的安全。在风险清 单的引导下,企业将更加注重食品生 产的重要环节,进一步提升我国食品 行业的整体竞争力。

食品安全无小事,更好确保食品安全,需要将风险防控融入到日常管理的每一个细节,才能真正构筑起一张无缝的食品安全网,守护好群众的身体健康和生命安全。

佘颖



# ○送鸡蛋中里有信息略明

近日,河南省郑州市中原区检察院对一起侵犯公民个人信息的案件提起公诉,办案检察官介绍,诈骗团伙自行采购鸡蛋,专门到人流量较大的菜市场、超市、药店等地附近摆摊,以免费领鸡蛋的名义骗取老人的手机号码及验证码。手机号码及注册的各类平台账号一旦流入网络黑灰产业链,很有可能被网络诈骗,赌博等犯罪团伙用于诈骗、非法引流等活动,给机主带来意想不到的损失。随着互联网的普及和信息化的发展,个人信息泄露或被滥用的风险不断增加。对此,相关部门要加大打击力度,个人也要提高防范意识,不轻易将手机和验证码交给他人,防止带来财产损失。

## <u>Speak</u>

## 餐饮企业要算好大小账

为规范餐饮价格行为、共创良好消费环境,宁夏回族自治区市场监督管理厅、发展改革委等部门目前发出倡议书,呼吁当地广大餐饮经营者合理制定菜品价格、规范明码标价行为,共同维护餐饮市场秩序。

一蔬一饭,关系三餐四季、千家万户。餐饮行业与群众日常生活密不可分,在促进消费扩容提质、带动就业增收等方面发挥着重要作用。近年来,随着促消费政策持续发力,餐饮行业取得了亮眼业绩。继2023年全国餐饮收入突破5万亿元后,今年1月份至4月份全国餐饮收入达17360亿元,同比增长9.3%;限额以上单位餐饮收入达4638亿元,同比增长6.9%。今年"五一"、端午节假期期间,多地创新消费场景、释放消费潜力,餐饮场所人头攒动,既让消费者大饱口福,也让商家赚得盆满钵满。

一家之言

不过,也有一些地方餐饮消费市 场活跃度不够、消费者好评度不高, 餐饮消费潜力释放不够。其中,餐饮 价格居高不下是一个重要原因。

一般而言,餐饮市场不涉及垄断等行为时,经营主体可根据自身因素、市场行情等自主确定价格。一些地方的人工、房租、食材、物流等成本较高,还有些餐饮品牌名气大,餐饮产品价格高一些也在情理之中。不过,有些定价却显得离谱,超出多数人的理解范围。可以说,多数餐饮经营主体还是靠提高翻台量、吸引回头客来提高营收,单价高、食客少,难谈经济效益。

一家店价格高得离谱影响的是自身效益,一个地方价格普遍偏高影响的则是一大片。西北地区某省会城市2023年的一项餐饮价格调研结果显示,近八成的调查单位主要以其他同等水平餐厅定价为依据,这种

"随行就市""你涨我也涨"的定价方式是该市餐饮价格普高的关键因素。该市统计局就此建议,优化餐饮行业营商环境,引导市场合理定价,形成质优价廉的餐饮风尚。这也表明,当价格发现机制和价格形成机制失灵时,需要进行适度的外在干预。

一些餐饮门店碗筷要收费,餐巾纸要收费,包间还设有最低消费,往往一菜未点、一口未吃,心情就已经受到影响。餐饮价格并非小事,也不全是餐饮经营主体的事。当群众对此反映强烈时,政府相关部门要有所作为,拿捏好度、把握好效,做到自主经营和接受监督相结合,实现各方共富

一方面,该出手时就出手。对质价不符、缺斤少两、"阴阳菜单"、虚假

广告等问题,通过市场巡查、行政约谈、提醒告诫或更严厉方式依法处理,切实保护消费者合法权益,通过各种方式引导菜品价格回归合理水

另一方面,切实优化餐饮行业营 商环境。通过规范清理涉企收费、培 育知名餐饮品牌、发展"数字+餐饮" 等形式,助力餐饮企业在做大做强中 算好大小账,知道短期效益和长期收 益孰轻孰重。可发挥好行业协会的 作用,对市场知名度和美誉度高、服 务质量好、价格公道、诚信经营的餐 饮单位予以鼓励,对明码标价不规 范、菜品量少价高等问题予以纠正, 不让劣币驱逐良币,而让良币带动劣 币。同时,扭转管理粗放、服务不精 细不周到、店大欺客等不良现象,鼓 励提升菜品创新、食品安全、服务等 方面水平,在规范餐饮服务行为中着 力治理乱象,促使餐饮价格更亲民、 更惠民,推动餐饮行业高质量发展。

杨开新

#### 媒体声音

#### 《南方日报》

### "跨省倒垃圾"何以屡禁不绝?

近日,"新华视点"记者随中央 生态环境保护督察组在7省省处 察发现,一些地方的建筑垃圾处置 工作存在明显短板,"跨省倒垃圾" 等现象时有发生,如杭州跨区域非 法倾倒问题多发频发,屡禁不止; 上海周边城市查处的非法倾倒建 筑垃圾问题,有很大一部分源于上

"跨省倒垃圾",一个老生常谈的话题。早些年,固体废物大家里些年,固体废婚人。 运偷倒事件就频频发生,区倒,城里往郊区垃圾,区往村里倒,越来越多垃圾。 "下乡""围村",严基营营会。 此,我国持续强化生态环境保护,我国持续强化生态环境保护,也也。 "失管",一些省际、市际毗倒的体震,是成为固体废物违法倾倒的体震,是成为固体废物违法倾倒的系统,是成为国体废的诸多薄弱环节。

动查处需求后,未能得到及时回 复,只好不了了之。

这些问题的集中出现,说明了查漏补缺的重要性。目前,我国一般工业固体废物、危险废物、建筑垃圾、电子废物、农业固体废物等产生量依然巨大,每年产生工业均20亿吨,全国环保行政处罚的近20%涉及固体废物。然而,很多地方还没有引起足够的重视,一些城市一直未制定综合利用规划,既无消纳填埋场所,也无综合利用企业,垃圾无处可去,非法倾倒也就不足为权不

城市的高速发展,不能以外 围、郊野和其他区域的生态污染为 代价。当前,我国固体废物环境污 染形势仍然严峻,治理任务艰巨、 治理要求高。更好地管理和利用 固废资源,减少环境污染和生态破 坏,方能为人民群众创造更加美丽 的家园。

**蛎间杂议** 

### "国潮"风涌 解暑"老字号"迎新机

#### □方经纶

炎炎夏日,喝瓶口感清爽的汽水是很多人首选的解暑方式。如今,国潮的风吹到了汽水界。打开电商平台,在"高颜值饮品种草店铺"中,国产汽水品牌榜上有名。

不仅如此,北冰洋、冰峰、八王 寺等国产汽水品牌均入选了第三 批中华老字号名单。如今,这些 "老字号"正通过"文创联名+电商" 营销组合,将产品推广给更多消费 者。

在北京要喝北冰洋,到西安要 试试冰峰、去沈阳要尝尝(八王寺) 大白梨……火热的文旅市场中,国 产汽水品牌与地方特色文化"双向 奔赴",助力彼此不断"出圈"。

太极藿香正气口服液与天府可乐跨界联手,推出了"藿香小可乐";西安冰峰在橙味汽水罐印上了兵马俑、大雁塔、唐三彩等文旅IP;2019年,故宫博物院与健力宝合作,开展为期三年的"故宫中国节"项目合作。

正值饮料销售旺季,又临近各平台年中促销,不少热门国产汽水单品销量轻松破万。打开售后评价,"小时候的味道""物美价廉""全家人夏天最爱"等与性价比、情怀相关的词汇颇为高频,侧面印证国产饮料产品的优势所在。

老字号"翻红",并非仅因"字号老",创新才是品牌经久不衰的

动力源泉。

例如,据北冰洋官网2月份的一则消息,公司3项创新成果获国家发明专利授权,均属于柑橘精深加工技术领域,有助于提高产品质量风味,提升副产物附加价值。

再如,随着消费者健康意识日益增强,低糖、无糖成为饮料产品的发力方向,国产汽水品牌正在研发布局相关产品:今年4月,大宗安品将大汽水升级为果汁汽水;去年8月,北冰洋推出低糖、零脂低糖,本。有时,也不到发布零糖产品的元气森林,也在近期发布零糖、零脂、零卡新口味气泡水汽水。

不仅在产品上下功夫,国产汽水品牌也在数字化转型上做创新文章。近年来,健力宝在企业各业务板块开展数字化应用尝试,加大数字化设备投资、打造数字化系统平台、培养数字化人才,探索能够降本增效的产业数字化新模式。

今年以来,我国饮料类商品增势良好,一季度零售额同比增长6.5%。着眼当下,作为饮料品类里的重要分支,国产汽水在销售旺季最终的"成绩单"值得期待。展望未来,产品与生产经营的创新,有望助力汽水"老字号"与时俱进,抓住发展机遇,"解锁"更加广阔的市场新空间。

(本版稿件仅代表作者个人观点)

#### 征稿启事:

本版关注的是乳业界的热点话题,常有业内外知名专家、学者参与话题的讨论。如果您有见解独到,论点鲜明,论据充足的稿件,欢迎您投稿。稿件请以电子版的形式发送。

邮箱:rysb2007@163.com